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Багато існуючих психодіагностичних інструментів, які використовуються 

психологами, на сьогодні є морально застарілими. Вони розроблялися на основі 

західних моделей і на сьогодні не мають належної адаптації для використання 

психологами в Україні. Психодіагностичні методики мають відповідати 

психометричним вимогам, що визначається на основі відповідних математично-

статистичних процедур. Повноцінна перевірка таких інструментів потребує 

значного часу, що ускладнює їх швидке впровадження в практичну діяльність. 

Більшість науковців, які займаються проблематикою психологічного 

супроводу діяльності фахівців сектору безпеки і оборони, наголошують на тому, 

що наявний психодіагностичний інструментарій, який використовується для 

професійно-психологічного відбору та оцінки актуального психічного стану, є 

застарілим і не має сучасних адаптованих варіантів [1]. У практиці часто 

застосовуються анкети з прямим неадаптованим перекладом запитань, що 

призводить до зниження точності результатів та висновків. 

Подібна ситуація сформувалася через нагальну потребу у впровадженні 

методик в діяльність психологів та відсутності їх повноцінної статистичної 

перевірки [2]. Як наслідок, значна частина інструментів використовується без 

врахування надійності та адаптації до культурно-мовних особливостей. 

Однією із пріоритетних проблем психодіагностики є створення надійних 

вітчизняних інструментів, здатних забезпечити високу точність оцінювання 

індивідуально-психологічних характеристик. Це зумовлює потребу в пошуку 

компромісних рішень – наприклад, тимчасовому використанні експрес-методик 

або частково адаптованих опитувальників до моменту розробки повноцінних 

українських методик [3]. Доцільним є також впровадження цифрових платформ, 

які дозволяють оперативно збирати, обробляти та інтерпретувати результати 

тестування [4]. Ці проблемні питання потребують поетапного вирішення, яке 

доцільно розділити на три основні напрями: 

Етап 1. Автоматизація. 
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Необхідно створити автоматизований психодіагностичний комплекс із 

сучасними та оновленими методиками для потреб психологів ДСНС. 

Вітчизняний та зарубіжний досвід свідчать, що використання таких комплексів 

має низку переваг: мобільність, зручність застосування, захист і збереження 

інформації, зменшення витрат часу на підготовку матеріалів і виключення 

потреби в друкованих носіях. 

Крім того, застосування комп’ютерних технологій дозволяє розширити 

функціональні можливості тестування, вдосконалити процедури діагностики та 

забезпечити можливість дистанційного обстеження без фізичної присутності 

психолога. Перспективним є також інтегрування з наявними обліковими 

платформами ДСНС України, що дасть змогу зберігати результати тестування в 

електронних особових справах працівників і додавати до них висновки фахівців. 

Етап 2. Оновлення наявних методик. 

Наразі психологи ДСНС використовують низку психодіагностичних 

методик, які лише частково відповідають сучасним вимогам. Проблемою 

залишається використання застарілих тестів, які не адаптовані до україномовної 

вибірки: замість повноцінної адаптації застосовуються лише прямі переклади. 

Більшість цих тестів були адаптовані ще у 1970–1980-х роках у наукових 

установах Радянського Союзу, що ставить під сумнів їхню актуальність і 

точність результатів в умовах сьогодення. 

Розв’язання цієї проблеми можливе через оновлення та повторну 

адаптацію наявних тестів із проведенням психометричної перевірки на 

валідність і надійність. Водночас це тривалий процес, що ускладнює своєчасне 

задоволення практичних потреб. Не менш важливо переглянути чинну 

нормативно-правову базу, яка регламентує використання психодіагностичних 

методик на різних етапах їх застосування. 

Етап 3. Розробка нових психодіагностичних методик. 

Альтернативним напрямом вирішення проблем є створення нових 

психодіагностичних інструментів, адаптованих до сучасних умов та запитів. Це 

дозволить розробити методики, що враховуватимуть специфіку професійної 

діяльності фахівців ДСНС і оцінюватимуть саме ті індивідуально-психологічні 

характеристики, які є найбільш релевантними. 

Процес створення нових методик вимагає значних ресурсів та часу, адже 

необхідно не лише сформувати тестові питання, а й провести багатоетапну 

перевірку їх надійності й валідності на репрезентативних вибірках. Успішне 

впровадження передбачає також повторне проходження тестів і їх корекцію за 

результатами проведеної валідизації. 

Таким чином, комплексне вирішення проблем психодіагностики в системі 

ДСНС можливе лише за умов паралельного розвитку трьох ключових напрямів: 
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автоматизації, оновлення чинних методик та створення нових 

психодіагностичних інструментів. Такий підхід забезпечить якісне 

вдосконалення психологічного забезпечення службової діяльності та підвищить 

ефективність професійного відбору й підтримку персоналу ДСНС. 
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